

天主聖言與關心弱小 (VD100 et VD105)

黎恩灝

二零一一年七月二十二日

1. 「在上主之言的光照下，讓我們辨認出歷史中的「時代徵兆」，不要逃避為受苦者和人類自私的受害者而努力。」(VD.100)
 - 天主聖言要求我們學習去認識世界、判斷是非、譴責不義、傳揚正義。所以，天主聖言不是供奉於家中和聖堂的「聖物」，祂是「活物」，活於今日世界。
 - 辨認「時代徵兆」，就是要求我們先對身處的環境、社會結構以至世界有一個建基於實質觀察的處境分析。我無意指責身邊的弟兄姊妹，但他們在閱讀聖經時，一或醉心訓話，一或長語對聖言在自己生活的影響，對身處社會及世界的問題，不聞不問，彷彿隔世，殊為可惜，亦錯過天主聖言的「活力」。
 - 我們首先要回答天主的是，今日的「時代徵兆」、「受苦者」、「人類自私的受害者」是誰？當我們論及關心弱小時，我們會聯想到哪些人？貧窮者？老人？孤兒？寡婦？殘疾人士？囚友？樓奴？我相信，熟悉聖經的朋友，自會對以上的群體琅琅上口。
 - 不過，我認為今日社會中「最弱小」的，正正是我們最不敢面對、最忽略的一群：新移民、外傭、鄉郊居民、同性戀者等等。面對今日香港，我相信，天主聖言要我們團結的，正正是上述的群體。她們不只被宏大、主流的社會邊緣化，有時候更被教會的弟兄姊妹邊緣化。這種「邊緣化」，多是建基於不理解，所以不願涉及；甚至對她們有誤解，認為她們是「罪有應得」。
2. 「移民有權利獲得福音初傳，但這只可用建議的方式提供給他們，而非強加諸他們身上.....我們也必須各按所能，為這些弟兄姊妹提供適當的接待和關注，好使她們受到福音喜訊的感召，可以成為天主聖言的傳報者，並為世界的希望作見證。」(VD.105)
 - 初步了解過她們的情況，我們也知道有不少教會的機構正在服務她們。值得思考的是，「關懷弱小」是否只為「傳福音」、「引人入教」？什麼是「傳福音」？我認為傳福音，應如耶穌當年在會堂一樣，宣佈喜年的訊息。（參閱路4:18-21）
 - 關懷弱小的精神是什麼？天主聖言無要求我們去批判被壓迫的弱勢一群，天主不會要我們「落井下石」。祂只要求我們去譴責不義和關心弱小。不義者，指對待人不公平，不予人應得的行動，以及引申而出的社會結構。
 - 在香港，面對內地新來港人士與外藉家務傭工所遇到的困難與挑戰，我們應如何回應？無視新移民、外傭、鄉郊居民、同性戀者的困境和艱難，是否猶如對垂死不顧者路過而不聞的司祭、肋未人一樣呢？（參閱路10:25-37）對她們報以偏見、歧視，甚至將某些社會問題諉過於她們，又是否手執石頭面向淫婦的一群呢？（參閱若8:1-11）
3. 「天主聖言本身毫不含糊地譴責不義，推動團結與平等。」(VD.100)
 - 不義存在於個人、社會結構，以及世界。個人的罪，指人自身不公義對待他人；社會結構的不義，指社會的制度、運作、管理機制，刻意設計出令少數人得益、其他人被剝奪本來應得的秩序；世界的不義，指不同國家及跨國集團為了私利，透過經濟手段及軍事力量，侵奪他國資源，以為己國所益。

- 天主聖言不只要求我們克己修身，也要我們推動社會結構和世界和正義。不然，律法書（參閱戶26：52-56、肋25：8-18）和先知（參閱依3：13-15和依5：8,11,13）不會有對社會制度和當權者的批判。回到今日香港，社會結構的不義為何？世界的不義又與我何干？
- 天主聖言除了譴責不義，也推動團結與平等。我們在聖神的恩寵下各司其職，但更重要的是我們同是基督奧體的肢體（參閱格前12:27），因為每人均是天主的肖像，共具同等的尊嚴，不應因各種差異而受偏待。
- 值得一提的是，生態也應是基督奧體的一份。天主造了人類，也造了萬物；天主差遣人治理大地、管理萬物，不是要人類控制一切，而是要維持天主創造的美善，及眾生的和諧並存。締造正義、和平的地上國度，就是讓基督奧體得以和眾人、和萬物和諧並存的理想。因此，我們需要「藉福音（聖言）的力量去影響，甚至推翻與天主聖言及救世計劃相背的人類的審斷準則。」(VD.100)

4. 「按照福音的教導，直接參與政治和社會活動，首先是平信徒的責任。」(VD.100)

- 基督徒活出聖言，應有對現世作出判斷的「掙扎」與不斷「尋求」真理的心。我們既願意從沉甸甸的聖經中、從「重門深鎖」的教堂中尋找真理；同樣我們也應走進社會、深入社會中人的各樣行動，尋找真理。
- 「直接參與」的意義是什麼？我們應以行動去觀察、去對話、去了解社會行動及行動者，並積極以正義的方式參與公共事務，而不只是坐在電視機前、拿著聖經去分析、批判時事。天主不只賜予我們理智去辨別，也賜予我們身體去行動。
- 我相信，一般人（包括不少教友）認為參與政治是專業人士、是懂得利益計算者才能參與的「遊戲」。然而，天主聖言要求我們作先知、作君王，就是要我們去沾這「渾水」。如果建設地上（正義、和平）天國是實踐天主聖言的話，接觸、關懷受壓迫者；認識、批判以及直接行動以變革社會不義制度及世界，為基督徒是不能迴避的事。所以，天主聖言為今日的我們，甚具挑戰性和顛覆性。「避得了魔鬼，也避不了天主。」避惡容易行義難，約納先知的故事，值得我們反省（參閱約1-4）。